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EÉEossuth-miniszterium. 
lrta: Lázár Pál orsz. képviselő. 

Sok szó esik arról, hogy vaj- 
jon jogosult-e a függetlenségi 

pártnak azon állásfoglalása, hogy 
a koalició által vállalt feladatok 
megoldására csak egyedül és 
csak Kossuth-kabinet alatt vál- 
lalkozik, igen-e vagy nem ? 

Mielőtt e kérdést megvilági- 
tanók és eldöntenők, előbb azon 
kérdést kell tisztába hoznunk, 
hogy jogosult-e a mai parlament, 

letett, arra, hogy más, mint ko- 
aliciós kabinetet támogasson, kö- 
vessen. Aki a parlamentáriz- 

tisztában 
van, az e kérdésre egyszerüen 
azt fogja válaszolni, hogy a 
mindenkori kormány létjogosult- 
sága egyesegyedül attól függ, 
hogy támogatja-e a többség, 
igen, vagy nem? A parlament 
pedig mindig olyan kormányt 
támogat, mely az ő programm- 
ját követi. 

Ezen egyszerü megállapitás 
nem elégiti ki azonbana 67-es 
sajtót, amely ugy érvel, hogy mi- 
után a mostani képviselőháznak 
tagjai, mint a koaliciót támo- 
gatni óhajtó polgároktól lettek 
megválasztva, az ő mandátu- 
muk csakis arra szól, hogy koa- 
liciós kormányt támogassanak 
és a mai parlament létjogosult- 
sága megszünik, amint a koa- 
lició maga felbomlik. 

Szembeötlő és könnyen be- 
bizonyitható, hogy a felállitott 
tétel hamis és igy a levont 
konzekvenciák sem állják meg 
a sarat. Az ország és a választó 
polgárok ismerik a független- 
ségi pártot, ismerik az alkot- 

mánypártot, a néppártot, isme- 
rik a nemzetiségi pártokat, ta- 
lán a pártonkivülit is, de koali- 
ciós pártot soha senki nem is- 
mert. Ilyen nem is létezett, el 
nem is képzelhető, mert ahoz, 
hogy a koalicióból párt alakul- 
jon, ahoz előbb a koaliciós 
pártok fuziója volna szükséges ! 
A kerületek tehát pártok sze- 

rint választottak. A régi aerá- 
ban is előfordult, hogy például nemzetiségi kerületekben a füg- 

getlenségi pártiak támogattak egy szabadelvüt csak azért, hogy a 
nemzetiségit legyürjék és for- 
dult elő a nélkül, hogy bárki 
is kétségbe merte volna vonni 
az illető képviselő pártállását. 
De különben is nem jó hatvan- 
heteseknek ezt a kérdést fesze- 
getni. Alig van a mai parla- 
mentnek olyan függetlenségi 
képviselője, aki az ő támogatá- 
suknak köszönhetné mandátu- 
mát, mig az alkotmánypárt, 

amely a koalició jegyében szü- 

vagy a néppárt alig mondhatná 
el ezt magáról. Azt nem hiszem, 
hogy volna olyan függetlenségi 
párti képviselő, aki azon igé- 
retnek köszönheti mandátumát, 
hogy ő sohasem fog független- 
ségi párti többséget követni. 

Igaz, hogy mi függetlensé- 
giek, ugy, mint az alkotmány- 
pártiak és a néppártiak is egy 

közös programm keresztülvitelére 
vállalkoztunk. Ezen programm 
alapján dolgoztunk eddig együtt 
a többi pártiakkal és nem a mi 

bününk, ha a többi párt ezen 
programmot most cserben 
hagyja. 

Közös programmunk sarka- 
latos pontja, amelyet a koali- 
ciós pártok az 1905. évi képvi- 

selőházi feliratban megrögzitet- 
tek, hogy megegyezünk azon 
törekvésben, hogy tényleg életbe- 
léptessük a külön vámterületet 
és önálló hitelrendszerünket. 

Közös megállapodással kö- 
töttük meg az osztrákokkal a 
kiegyezésr törvényt és közös 
megaláztatással járultunk hozzá 
ahoz, hogy a kvóta felemeltes- 
sék csak azért, hogy biztositsuk 
az önálló banknak 1911. jan. 
1-én való felállitására nézve az 
ország szabad kezét. 

S most, midőn itt az ideje 
annak, hogy beváltsuk a nem- 

zetnek közösen tett igéretet, a 
67-esek nemcsak, hogy meg- 
tagadják a közösséget, hanem 
még azon abszurd tételt állitják 
fel, hogy miután ők nem akar- 
ják a nemzettel szemben kö- 
zösen elvállalt kötelességet tel- 
jesiteni, a munkát nekünk is 
abba kell hagynunk. 

Nem ugy jó urak! Nem igy 
áll az alku! Mi hűen állunk el- 
vállalt kötelességeink mellett s 
tántorithatatlanul haladunk a 
nemzettől kitüzött és a király- 
tól jóváhagyott cél felé: előre. 
Ha valaki, akit a nemzet mel- 

lénk állitott, a tornyosuló nehéz- 
ségektől megijed és feélreáll, ázu 
számoljon lelkiismeretével és vá- 
lasztóival, de minket utunkban 

fel nem tartóztathat. Ha tehát 
most félre áll az alkotmánypárt, 
ez nem mentheti fel a 48-as 
és függetlensegi pártot attól, 
hogy egyedül igyekezzék az el- 
vállalt kötelezettségeket be- 
váltani. 

Vagy talán az alkotmánypárt 
egy percig is kétségbe vonta 
volna a tovább kormányzás jo- 
gát, ha eddigi közös utunkban 
a néppárt félre állt volna ? Ugy 
hiszem, hogy nem, hanem örült 
volna, hogy megszabadult egy 
mindig kötekedő és követelő 
kellemetlen utitárstól. Nos hát, 
most ketten maradtak el tőlünk 
s ne vegyék eddigi tisztelt uti- 

társaink rossz néven tőlünk, ha 
telléelegezve, ujult erővel egye- 
dül folytatjuk utunkat: előre ! 

Világosan áll tehát minden 
elfogulatlan ember előtt, hogy 
a koalició felbomlása semmi- 
féle befolyással nincs és nem 
is lehet a mai parlament tiszta 
alkotmányosságára. 
A 48-as és függetlenségi párt 

azon programmon áll ma is, 
amelyen megválasztatott, s igy 
csak kötelességet teljesit, ami- 
dőn azon munkálkodik, hogy 

ezen programm megvalósuljon. 
S most vonjuk le ebből a 

konzekvenciákat. 
Wekerle ő felségének bejelen- 

tette, hogy a kabinet szolidari- 
tása a bankkérdésben megszünt 
és ez alapon adta be az össz- 
miniszterium lemondását. 

Jól tudjuk, hogy a 67-es mi- 
niszterek szivesen felállitották 
volna a kartellbankot, ha az 
osztrákok szertelensége ezen 
tervüket meg nem valósitja. 
Wekerléről azt is tudják, hogy 
önálló magyar állami bank lé- 
tesitésén is fáradozott. Ezen 
terve is az osztrákok ellenállá- 
sán tört meg. Igy Wekerléék 
nem azért nem akarják az ön- 

álló bankot, mert meggyöződé- 
sük szerint ez a magyar köz- 
gazdaságra nézve káros kihatás- 
sal lenne, hanem csak azért 
nem, mert az osztrákok ezt el- 
lenzik. Hisz a 67-esekről fel 
nem lehet tételezni, hogy nem 
akarnák az ország önálló hitel- 
rendszerét, mert különben nem 
vállalták volna ezt az 1905. 
évi közös feliralban és külön- 
ben nem fizettek volna meg a 
kvótaemeléssel egy olyan jogot, 
amelynek gyakorlása káros volna 
a nemzetre. Igy tehát a 67-esek 
és minisztereik csak azért lesz- 
nek hütlenek saját programmjuk- 
hoz, mert annak megvalósitá- 
sát az osztrák nem engedi meg. 

Mi pedig alkotmányos uton 
kényszeriteni akarjuk az osztrá- 
kot, hogy az általunk külön is 
megfizetett becsületes alkut tartsa 
meg. – A jog, törvény és 
igazság a mi oldalunkon van. 
Aki kishitü, álljon felre a küz- 
delemtől. És ha van lelkiisme- 
rete, ne segitse az ellenséget. 
Ha a 67-es miniszterek kije- 

lentik, hogy nem akarnak hir- 
detett programmjukért az osztrá- 
kokkal harcba szállni, ugy a 
mai viszonyok közt csakis Kos- 
suth kabinetjének van és lehet 
letjogosultsága. 

— Körségi kötségvetések A köz 
ségi költségvetéshez szükséges nyom- 
tatványok megfelelő mintákban Be- 
tegh Pál könyvnyomtató- és könyv- 
kötő intézetében kaphatók Székely- 
udvarhelyt. 

POLITIKA. 
— Fővárosi tudósitónktól. — 

A helyzet képe. 

(T. D.) A válság egy lépéssel sem 
jutott közelebb a megoldáshoz. A 
sajtóban ugyan a legkülönbözőbb és 
legkalandosabb hiresztelések láttak 
napvilágot, megirták, hogy a király 
nem akceptálja a függetlenségi párt 
álláspontját, megirták, hogy a kírály 
Ischlbe utazása előtt okvetlenül dön- 
teni akar a krizisben és megirták 
azt is, hogy a királrk két hétre Pestre 
jön, de mindezoky a , Ehnrosztelések 
csak üres kof áe ak hizonyul- 
tak és a hétpaltikai történetében 
az egyetlen pozitivum az, hogy tu- 
lajdonképpen sen:mi történt. sem 

Mindenki a függetlenségi pártérte- 
kezlet határozatát várja, amely min- 
denesetre elhatározó jelentőségü lesz 
a válság történetében és ahhoz méri 
a maga állásfoglalását. 

A vezér bölcsessége. 

A hét egyetlen politikai eseménye 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszternek beszéde, amelyet Arad 
város küldöttségéhez intézett. A bölcs, 
megfontolt, ha kell, elhatározott, ha 
a körülmények ugy kivánják, higgad- 
tan tartózkodó államterfiu szólt ebből 
a nyilatkozatból is, mint akinek is- 
merjük a függetlenségi párt vezérét. 
Azt hangoztatta, hogy a vezér iránt 
pártjának feltétlen bizalommal és 
ragaszkodással kell viseltetnie, külö- 
nösen válságos időkben, amikor a 

vezér talán nem részletezheti mindig 
magatartását, taktikáját a nyilvános- 

ság előtt. Hangoztatta, hogy a füg- 
getlenségi pártnak, mint többségnek 
olyan programmal kell birnia,melynem 
valósitható meg, akkor állandó lenne 

az összeütközés a parlament és ko- 
rona között. És mondotta még, hogy 

a nemzet csak akkor haladhat előre, 

ha kétségtelen jogainak követelése 

mellett erősen, de okosan megáll és 

hogy a vezér hivatása megszabni azt 
a határvonalat, ahol az okosságnak 

az erősséget kell fékezni, vagy pedig 

az erősségnek kell jogaiba lépni. 

Feltétlen bizalom Kossuthban. 
Ezek az aranyigazságok, ezek a 

nagy politika bölcsességét hirdető 
szavak különösképen ráillenek a mai 

nehéz helyzetre. A döntés a vezér, 
Kossuth Ferenc kezében van. Ő 

szövegezi a nemzethez intézendő 
manifesztációt, ő határoz a függet- 
lenségi párt további magatartásáról. 
És amit ő mond, az jól van téve. 

Igazi, hivatott vezére a pártnak, akit 

nemcsak neve, de igazi nagy állam- 

férfiui kvalitásai méltóképpen avatnak 
erre a szerepre. Ha visszaemlékezünk 

az ő vezéri multjára, mindenütt látni 
fogjuk, hogy benne a vezéri körül- 

tekintés és megfontolás mindenkor 
az elhatározott erélylyel párosult. 
Soha semmiben nem cselekedett 

könnyelmüen, elhirtelenkedve. Soh,
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semmikor sem került egy pillanatra 

sem ellentétbe a függetlenségi párt 

elveivel. Vezette mindig a pártot nagy 
tradicióihoz, elveihez hüen, de min- 
dig bölcsen számolva a körülmények- 
kel, a lehetőségekkel. Nem a nép- 

vezér lobbanékony temperamentuma 

hanem a nagy hadvezér nyugodi 

megfontoltsága, számitó körültekin- 

tése az ő erényei. És ezek az eré- 

nyei vitték odáig a függetlenségi pár- 
tot. hogy maroknyi kis ellenzéki 
frakcióból hatalmas többségi párt 

lett, amely ma dominál a parlament- 

ben, döntőleg foly be az ország sor- 

sának intézésébe és amelyet senki- 

nek sem lehet elmellőzni. Téved, aki 

a függetlenségi párt helyzetét tisztán 
abból a szempontból akarná meg- 
itélni, hogy elvei juttatták egyedül 

oda, ahol most van. A párt elsősor- 

ban Kossuth Ferencnek, az ő bölcs 

vezérletének köszönheti, hogy a nem- 

zet nagy többségének bizalmát sike- 

rült megnyernie. Az elvek ideális 
kereteit ő töltötte meg gyakorlati 

tartalommal, ő formálta hozzá a 

gyakorlati politika lehetőségeihez és 

szükségleteihez és ő határozta meg 

azt az egymásutánt, amelybeun ezeket 

az elveket a megvalósitáshoz kell és 

lebet vinni. 

A függetlenségi párt eygysége. 

Talán soha a függetlenségi párt 

nem volt annyira egybeforrva vezé- 

rével, mint most. A párt szilárdan, 

egységesen, mint egy fegyelmezett 

hadsereg tömörül vezére mellett. Amit 

ő határoz, azt határozza az egész 

párt. És a mostani válságos időben 
teljeése az ő vállára nehezedik a 

kibontakozás megjelölésének feladata, 
az ut és mód meghatározása, ame- 

lyet a párt követni fog. Az egész 

ország bizalommal várja Kossuth 

Ferenctől, hogy a döntő lépést meg- 

tegye és az elhatározó jelentőségü 

szót kimondja. Az ő neve, multja, 

egész egyénisége garancia arra, hogy 

ez a döntő szó az ország és a füg- 

getlenségi párt érdekeinek meg fog 

felelni és a kibontakozás lehetőségé- 

nek fogja utját megnyitni. 

A gyermekekhez. 
Irta : LAJOS ISTVÁN. 

Az öröm érzése szállja meg lel- 

künket ha vissza tekintünk az el- 
mult iskolai évre. És elgondoljuk, 
hogy mily boldogan és szinte vil- 
lámgyorsasággal repült el az iskolai 

év. Alig végeztük el az év elején a 

,Jőjj el szt. Lélek Isten*-t, már há- 
lát adunk a jó Istennek a ,Te Deum"- 
ban, hogy megsegitett az eltelt iskolai 
évben is. Most az iskolai év végén 
pillantsatok vissza, amikor a legtisz 

tább öröm honol kicsiny szivetekben, 
mikor telve boldogságtok reményeli- 
vel és eszméivel, szabadon énekel- 
hetitek: ,Nem törődöm semmi gond- 
dal, élek, mint madár, mely a völgy 
kis patakába csevegni eljár; a jövő 
még bizonytalan, multjainkra fátyol 
hull; vigan élünk a jelenben gondo- 
latlan boldogul". Most épen erre az 
időre szólok nektek, erre az időre 
adok egy nehány szál nefelejcset, 
amikor el vagytok merülve a játék 
mámorában a sok küzdelmes fárad- 
ság után. Tudjátok, hogy egy virá- 
gos sziget közepén álltok? Ez a 
sziget a ti gyermekségetek. A jó 
Isten életetek és a természet évsza- 
kai között hasonlatosságot teremtett. 

Tavaszszszal nőnek, nyilnak és illa- 
toznak a virágok, akkor szántanak, 
vetnek, 

aratásra várjanak. A szorgalmas 
gazda, hogy bő aratásra virradjon, 
tavaszi munkáját nagy odaadaással 
és szorgalommal végzi; epen igy 
kell nektek is, gyermekek, most az 
élet tavaszán szánlani és vetni, hogy 
később öregségtek napjait boldogan 
és megelégedetten tölthessétek el. 

Ha e dicső pályát akarjátok meg- 
futni, most kell két zászlót a keze- 
tekbe ragadni. A vallásosság és a 
munkásság zászlóját. Gerjesszétek 
fel magatokban a munka iránti sze- 
reletet, mert a munkásság a világ 
forgató kereke, a tétlenség, a restség 
az ördög párnája. Ez ellen küzdjetek 
s ha néha-néha a tétlenség és rest- 
ség erőt akar venni rajtatok, mond- 
játok : Ismerlek! te vagy a mai kor 
legnagyobb betegsége. Bátorság, ki- 
tartás és a munkában nem csügge- 
dés. Ne lépjetek be a hanyagok és 
lusták sorába s akkor bekövetkezik 
az öröm és nyugalom, melyet a jó 
Isten azoknak ad, akik munkával 
töltik napjaikat. Ha igy munkálkod- 
tok most, gyermek és ifju korotok- 
ban, majd öreg korotokben nem 
fogtok tellázadni önmagatok és Isten 
ellen. De a munka mellett soha meg 
ne feledkezzetek Ietenről, minden 
jónak adójáról. Isten szeretete legyen 
a legdrágább es legbecsesebb kin- 
csetek, mert ez a szeretet lesz az 
az aranykapocs, mely soha meg nem 
rosdásodván, az erény és munkásság 
utain vezet. Ezeket a nefelejcs-szá 
lakat kapjátok szerető tanitótóktól, 

amelyet mindig a sziveteken visel- 
jetek, hogy nyiljoa, virágozzon és 
nektek boldogságot hozzon. Esküd- 
jetek föl a valásosság és munkásság 
zászlójára és ha győzelmesen lobog- 
tatjátok, ott fog mellettetek állni az 
Ur Jézus, aki nem hagyja el azokat, 
akik munkálkodnak és neki szolgál 
nak. 

A megfeszitett 

indián. 
A nagy názáreti szenvedéseit 

atélte egy indián. 

A tömeg megkorbácsolta és keresztvre 

feszitette az indiánt, aki iszonyu ki- 
nok között halt meg. 

Mexzikó Citi, junius 4. A mexikói 
kormány megdöbbentő eseménynek 
jött nyomára a minap. Azt jelentet- 
ték a kormánynak, hogy Santa Rosa 
falucskában keresztre feszitettek egy 
indiánt. A borzalmas tettet szigoruan 
eltitkolták a falu lakói s bár a ke- 
resztre feszités még husvétkor tör- 
tént, hivatalosan csak most jutott a 
kormány tudomására. 
A szinte páratlanul álló eset rész- 

letei a következők: 
A Mexikóban élő tuxpan indiánok- 

nál, a kik buzgó keresztények, az a 

szokás, hogy minden husvétkor pasz- 
szió játékokban ábrázolják a Meg- 
váltó szenvedéseit s e vallási fana- 
tizmus sokszor valóságos őrjöngéssé 
fajul. Az idén egy Zambarno nevü 
indián arra szánta magát, hogy ő a 
Megváltót személyesiteni fogja és 

mindazokat a szenvedéseketi s kiállja 
a melyeket Jézus állott ki a kereszt- 
tán. A fanatikus tömeg örömmel adta 
beleegyezését s a szerencsétlent nagy- 

csütörtökön borzalmasan megkorbá- 

hogy majd a nyáron bő 

ják a méhlegelőt kihasználni. 
van a legfőbb ideje a nem megfe- 

csolták, nagypénteken végigjáratták 
vele a kálváriát. 

Majd bőrszijjakkal a ketesztfához 
kötözték, a mivel azonban ő nem 
volt megelégedve, hanem azt kivánta, 
hogy szegezzék a keresztre. A nép 
vénei erre tanácsot tartottak, de nem 
helyeselték a fanatizált ember kiván- 
ságát. A körülálló nép annyira iz- 
gatott volt, hogy Zambranó ismételt 
kivánságára most már a nép is han- 
gosan követelte, hogy a kezét lábát 
verjék át szegekkel. Az öregek végre 
is beleegyeztek a dologba, szegeket 
s kalapácsot hoztak s a szerencsét- 
len ember végtagjait átlyukasztották. 
Az áldozat halotthalvány lett, de 

összeszoritott ajkairól egyetlen jaj- 
kiáltás sem rebbent el. A sok vér- 
veszteség következtében aztán egé- 
szen elgyengült s mikor a felesége 
által nyujtott ecetes szivacsot meg- 
izlelte és a Megváltó utolsó szavait 
ő is elmondta, elvesztette eszméletét. 
A nép levette a keresztről és sirba 
tették. Csak később jöttek rá az öre- 
gek, hogy a szerencsétlent meg kel- 
lene menteni az életnek; kiemelték 
sirjából, de már későn volt, mert a 
boldogtalan rövid idő alatt Irtózatos 
kinok között kiszenvedett. 
A mexikói kormány erélyes intéz- 

kedéseket tett arra nézve, hogy a 
jövőben ilyen borzalmas események 
elő ne forduljanak. 

Méhészet. 
Az anyaujitásról. 

A méhészetben az anya ujitása 
vagy kicserélése a legfőbb teendők 
közé tartozik. A ki ezen müveletet 
a méhekre bizza, annak igazán mé- 
hészkedése a szerencse dolga. A ki 

óhajtja, hogy méhészete virágzóvá és 

jövedelmezővé fejlődjék, annak leg- 

főbb teendője az anyaujitás legyen, 
mert csakis fiatal, ép és gyors pe- 
téző anyák képesek a főmézidényre 
a kaptárakat zsufolásig telefiasitani 

és csak erős népes méhcsaládok, 
a melyek a fő mézidény előtt a kap- 
tárnak mind a három sor keretét az 

ablakig és fenékdeszkáig teljesen 
zsufolásig elfoglalják s csak ugy tud- 

Most 

lelő anyákat megsemmisitani és he- 

lyüket másokkal pótolni vagy a mé- 
hekkel uj anyát kell neveltetni. Itt 

azonban az a kérdés merül fel, hogy 
miről ismeri fel a kezdő méhész a 
nem megfelelő anyákat. A méh anya 
minőségének megállapitása nem ki- 
csiny doleg, mert jó anyának is lesz 
rosz ivadéka, melytől a család vissza 
fejlődik. Ha pedig az anya évszámát 

pontosan feljegyezzük, az által sem 

tudunk biztos munkát végezni, mert 
gyakori eset, hogy 3 évesnek jelzett 

anya megsemmisitése által éppen jó 

és fiatal anyát semmisitünk meg, 

melyet a méhek tudomásunkon kivül 

neveltek. Az anyák megvizsgálásával 

én a következőkép járok el: az első 
tavaszi átvizsgáláskor a méhtörzse- 

ket népesség tekintetébe négy osz- 

tályba sorozom. A kaptár ajtaján 

levő jegyzék táblára és a törzskönyvbe 

római számmal feljegyzem, s erre 

való tekintettel az időjárást is. Az 

I. osztálynak május 10-25-ig, a 

II. osztálynak május 25-től junius 
5-ig, a III. osztálynak junius 5-18-ig 

saját erejéből a mézürt el kell hogy 

foglalják. A IV. osztálynak pedig ju- 

szám 

nius 18-ig a költő ürt. A mely csa- 
laád az itt elősorolt időse kifejlődik, 
az 1 és 2 éves anyákat nem bántom. 
A három évesnek jelzetteket kike- 
resem s ha az anya ép szárnya nem 
rongyolt, potrohóját nem vonszolja 
maga után, testét finom szörözet 
fedi, gyors mozgása és tömör fiasi- 
tása van, az ily anyát még ha négy 
évesnek van 15 jelezve, minden ag- 
godalom nélkül meghagyom. A nem 
megfelelő anyát megsemmisitem és 
ha van, termékeny anyát teszek be, 
s ha nines, midőn a méhek az anya 
bölcsőt adok nekik, a melyből rövid 
időre uj anyát kapnak. Most bőven 
leket kapni anyabölcsőt rajzott csa- 
ládoknál egy kereten többet is, hon- 
nan a lépről az anyabölcső körül 
éles zsebkéssel 1 vagy 2 centiméter 
léppel kivághatjuk, ugy hogy az anya- 
bölcsőt ne sértsük s ugy, mint előző 
helyén állott, egy másik keretbe be- 
vágjuk. A ki anyabölcsővel nem ren- 
delkezik, az bizza a méhekre, ők az 
anya kivétele után épitenek anya 
bölcsőket. Az anya eltávolitása nap- 
jától számitve 9 vagy 10 napra a 
meganyátlanitott méhcsalád összes 
kereteit kikell szedni, a legnagyobb 
és legszebb anyabölcsőt meghagyni, 
az egy anyabölcső kivételével az 
összes anyabölcsőt a legpontosabb 
vizsgálással szépen éles késsel le- 
metszeni, esetleg más családnál vagy 
anya nevelőbe felhasználni. Különben 
a méhcsalád kirajzik. 

Székelyzsombor, 1909. junius 17. 

Ambaris András, 
méhész. 

Legujabb. 
Kossnth-kormány. 

Csodálatos, mily gyorsan fordult 

a politikai élet eddig oly nehezen 
csikorgott szekere. Eddig hallani sem 

akartak Bécsben a függetlenségi párt- 
ról, mint országos többségről. Ma 

pedig ugy értesülünk, hogy Kossuth 

Ferenc miniszterelnöksége teljesen 
elhatározott dolog. Most folynak a 
tanácskozások arra nézve, hogy a 

megoldás minő alapon történjék. 

Ennek két kimagasló előfeltétele van : 
1. Függetlenségi kormány ala- 

kitása ; 

2. biztositékok az önálló magyar 

banknak 1911-ben való felállitására. 

Homo regius. 

Homo regius-nak, királyi embernek 
szokták nevezni azt a politikust, ki 
a király megbizásából tárgyalásokat 
kezdeményez és folytat valamely 
párttal. Ilyen Homo regius képében 
járt Lukács László volt pénzügymi- 
niszter Kossuth Ferenccel és tett 
ajánlatot a válság megoldására. 
Kossuth azonban a függetlenségi 
párt, valamint minisztertársai meg- 
kerülésével, tárgyalásokba nem bo- 
csátkozott. Most e körül indult meg 
a sajtóközlemények áradata. Minde- 
nik a maga fazeka mellé kavarván a 
parazsat. A 67-esek termeszetesen 
azt szeretnék, hogy ezután is legalább 
vegyes (67-es és 48-as) leves főjjön 
a kormány fazekába; ezzel szemben 
a függetlenségi és 48-as párt másról, 
mint tiszta fuggetlenségi kormányról, 
hallani sem akar. 

Programm-beszéd. 

Dr Válentsik Ferenc függet- 
lenségi és 48-as Kossuth-párti 
képviselőjelölt ma, (vasárnap) 
délután 3 órakor, a Budapest- 
szálloda nagytermében fogja kép- 

viselői programmbeszédét meg- 
tartani. 
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49. szam. SZEKELY-UDVARHELY 3. oldal 

Átnelyezés. A pénzügyminiszte- 

jum ideiglenes vezetésével megbi- 

zott miniszterelnök Raranyai Gyula 

énzügyi számtanácsost a székelyud 

varhelyi pánzügyigazgatóság mellé 

endalt számvevőség főnökét, tovább 

enőrt hasonló minőségükben a Csik- 

zeredában djonnad szervezendő 

ámvevőseghez helyezte át. Mind a 
tten hivatásukat buzgón teljesítő, 

nkás tisztviselők. eltávozásuk hi 

tt csak sajnálattal fogadhatjuk. 

Rendkivüli közgyülés a virmegye- 
ázán. Vármegyenk főispánja f. hó 
4 én d. e. 11 órára rendkivüli köz- 

ülest tüzvén ki, Sebesi János dr 

lispán a napokban küldte szét a 

örvenyhatósági bizottság tagjaihoz 
közgyülési meghivókat. A rendki- 

üli közgyüles egyetlen tárgya a 

álentsik Ferenc dr tiszti főügyész 
yugdijazása iránt beadott kerése. A 

özgyülést megelőzőleg 24-ikén d. e. 
eg állandó választmaányi ülés lesz. 

- Kinevezés. A király az igaz- 
ágügyi miniszzer előterjesztésére 

ardócz Árpad székelyudvarhelyi tör- 
enyszéki albirót az erzseébetvárosi 

gyészségh z alügyésznek nevezte ki. 

— Iskolai ünnepély az apácák- 

ál. A székelyudvarhelyi püspöki 

ánynevelő-intézet Mikes János gróf 
besperes-plebános névnapja és az 
kolai év befejezése alkalmából, e 
ó 23-án (szerdán) délelőtt 9 órakor 
következő változatos műsorral ün- 

epélyt rendez: Spindler. Nyitánya. 
ongorán négy kézre játszák : Balázs 
én és tanitónője. Üdvözlő. Mondja: 
opay Ilona. Beck. »A magyar. 8za- 
alja: Szarka Mariska. Tisza. »Csár- 

ás«. Négy kézre játszák Balázsy 
lanci és tanitónője. Szepessy-Kon- 

r. »Rákóczy lobogója«. Melodráma. 
lőadja: Sprencz Mariska. »Magyar 
óták«. Éneklik a IV., V., VI. oszt. 
övendékei. Farkas. »Tanulni kelle. 
onolog. Előadja : Fodor Ilona, Simkó. 
Boldog ifiukor. Éneklik a IV., V., 

I. oszt. növendékei. M. Ekegow. »Harc 
vásártéren«. Zenei tréfa. Előadják : 
chrelerné Sprencz Mariska, Geierné 
orbáth Irén, Meierné Bartalis Erzsi, 
eidentelder. Norvégiai posta«. Négy 
ézre játszák: Betegh Erzsike és ta- 
itónője. D'Orber Tavaszi dala. 
neklik a IV., V., VI. oszt. növendé- 
ei. Mari néni. »Ő nagyot hall. Vig- 
iték egy felvonásban. Személyek: 
zeréna, Hajnalka barátnők Révffy 
én és Embery Lenke, Julcsa szoba- 

kány Demény Erzsike, Mózes, há- 
aló Daróczy Véry. 

— Nyugalomba vonuló táblai biró. 

egnap, 19-ikén este, a nyugalomba 
bnuló és ez alkalommal a vasko- 
na-renddel kitüntetett László Do- 
okos táblai biró tiszteletére rende- 
tt társasvacsora városunk intelli- 

es számottevőbb egyénisége, őszin- 
n és meleg ünneplésben fejezve ki 
t az általános megbecsülést és 
zeretetet, melyet László Domokos 
közpályán való hosszas müködése 

latt kiérdemelt. Ez az ünneplés be- 
jezése – és méltó befejezése — 
olt ennek a közpályán való mükö- 
ésnek. Reméljük, hogy egyuttal egy 
ég hosszura nyuló s a jól megér- 

behwester József pénzügyi számel. 

kivánkozott 

Szőcs 

emelt nyugalom érzésével eltöltött 

magánélet fog folytatásaképen követ. 
kezni. László Domokos életének, mely 
szép példája egy nemes szerénység- 
ben, állandó munkásságban s ezzel 
együtt állandóan növekedő általános 
megbecsültetesben eltöltött közpá- 
lyának. főbb adatait röviden itt kö- 
zöljük : 

László Domokos született 1843. 
november hó 183-án, akkor Udvar- 
helyszek, jelenben Udvarhelymegyénk 
Homoródjanostalva közsegben székely 
nemes szülőktől. Atyja László Mozes, 
anyja Bartha Juliánna volt. Tanulá- 
sát a homoródjánosfalvi elemi nép- 
iskolába kezdette, a honnan 1853. 
szeptember hó 1-én a székelykeresz- 
turi gimnáziumba vittek. 1859. évben 
a kolozsvári unitárius gimnáziumban 
folytatta tanulását, 18683 evben a 
kolozsvári királyi jogakadémiának 
hallgatója lett, a bol tanulmányait 
1866. év juniusában bevégezte és a 
jogtudományi államvizsgát letette. 
Meg azon év december hó 4-én mint 
kir. táblai fizetésnélküli joggyakornok 
Udvarhelyszék törvényszékének el- 
nöke, első hivatalos esküdtek és az 
oklándi egyes biróságnál szolgálatba 
jépett. De már 1869. május hó 4 eén 
Udvarhelyszék közönségének gyülése 
egyhangulag Udvarhelyszék alügyé- 
szenek és tiszteletbeli aljegyzőnek 
választotta meg s egyidejüleg az al- 
ügyészi és közigazgatási aljegyzői 
teenkőket szorgalommal és elisme- 
réssel teljesitette 1872. evig, amikor 
a király a székelyudvarhelyi kir. já- 
rásbirósá hoz aljárásbirónak nevezte 
ki. Udvarhelyvármegyéhez, mint szü 
lőföldjehez is és Szekelyudvarhely 
városához — melyekhez családi és 
maás körülmények is kötötték — any- 
nyira ragaszkodott, hogy onnan eltá- 
vozni nem akart és ez okon előlép- 
tetését hosszu időn át más helyre 
nem is pályázott, csak később a 
csikszeredai kir törvényszékhez biró- 
nak, a hová 1887. junius hó 20-án 
ki is neveztetett. Azonban innen haza 

Székelyudvarhelyre és 
saját kérésére 1891. év tavaszán a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszékhez 
helyeztetett át s azután mindig itt 
szolgált, nagyobb tevékenységet a 
birtokrendezési és büntető ügyekben 
fejtette ki.,Most is emlékünkben van 
az első esküdtszéki tárgyalás, melyet 
mint elnök nagy tapintattal és szak- 
értelemmel vezetett be és tartott 
meg. Eredményes és buzgó szolgá- 
latai elismeréséül a király 1906. ok- 
tóber havában a kir. itélőtáblai birói 
cim és jelleg s most pedig a 42 
évet meghaladt szolgálata után 
saját kéreésére történt nyugdijazása 
alkalmával a III. osztályu vaskorona- 
rend adományozásával tüntette ki. 

Hivatalos kötelességeinek teljesitése 
mellett a közügyek terén is több 
irányban müködötlt s tevékeny részt 
vett azon küzdelmekben, melyeket 

Márton, Dr Török Aibert, 
Szabó Dénes, Tibád Antal, Szabó 
Gergely, Lukácsffy István és többen 
1867-1872-ig az akkori Udvarhely- 
szék és a székely nép érdekében 
folytattak. Erős vallásos érzelmekkel 
birván, egyháza iránti kötelességéről 
sem feledkezett meg. Egyike azok- 
nak, a kik a székelyudvarhelyi egy- 
házközséget létesitették és annak 
diszes templomát létrehozták. Az 
egyházi téren teljesitett munkássá- 
gáért már 1877. évben az udvarhelyi 
unitárius egyházkör Daniel Gábor 
helyébe — felügyelőgondnokának vá- 
lasztotta s e hivatalában is az azzal 
járó kötelességeket hiven és odaadó 
kitartással teljesitette, a miért az 
egyházköri gyülés 1907-ben szolgá- 
latainak 30-ik évfordulója alkalmaá- 
val tiszteletére nagy ünnepélyt ren- 
dezett, a melyre az egyházi főhatóság 
is meleghangu elismerését és köszö- 
netét küldötte. 

– gutalmat nyert előljárók. 
Az 1908. évi utadó sikeres behaj- 
tásáért jutalmat nyertek: Gáspár Al- 
bert jegyző, Vass Sándor biró, Kiss 
Jenő jegyző, Szabady Dénes pénz- 

tárnok, Sándor Bálint biró, Jakab 

Ferenc pénztárnok, Ráduly János 

jegyző, Benedek H. János biró, Pető 
Rudolt pénztárnok, László Ferenc 

biró, Koncz János jegyző, Dénes 
Zsigmond pénztárnok, Kolumbán Pál 
biró, Máthé János jegyző, Dimény 
Gergely biró, Simó Lajos pénztár- 
nok, Benedek Ferenc jegyző, Markos 
János biró, Knal János pénztárnok. 

- A polgári leanyiskola évzáró 
ünnepe. A székelyudvarhelyi állami 
polgári leányiskola évzáró ünnepe 

tegnapelőtt 18-án délután a megál- 

lapitott programm szerint folyt le. 
Szülők, rokonok és más érdeklődők 

nagy számmal jelentek meg, de 

hisszük, hogy senki sem bánta meg 

a megjelenést, hanem szivvel, lélek- 

kel tapsolt a kis lányok rendkivül 

ügyesen előadott müűsorszámainak. 

Valóságos müélvezetben volt része a 

közönségnek ez alkalommal, olyan 

ügyes vezetéssel készitette elő az 

intezet tanitótestülete - s különösen 

igazgatónője Schiller Irma — az ün- 
nepélyt, az egyes programmpontoknak 

a szereplő növendékek egyéniségé- 

hez képest való kiválasztását és be- 

tanitását. Igy az előadott egy fel- 

vonásos kis szindarabban Tompa 

Márta, Székely Mariska és Bodó 

Erzsi valóságos szinészi alakitást 

produkáltak; helyesen fogták fel sze- 

repeiket Sleegmund Gertrud és Laczkó 

Irén is. A Tompa Márta által érett 

öntudatossággal előadott humoros 

monologot a közönség zajosan meg- 

tapsolta. Ugyszintén a Gérich Emma 

ügyes szavalatát is. Vajda Edith és 

Tompa Juliska zongora-duettjét meg 
ujrázták; Siegmund Gertrud és Wal- 
ter Lenke zongorajátékukban szintén 

nagy jártasságo: tanusitottak. Rend- 

kivül csinos volt a füzértánc is, és 

a második kis szindarab. De ki győzné 
valamennyi pontot és szereplőt 

egyenként felsorolni? A telyes müsor 

benne van a mult vasárnapi 13-iki 
számunkban. Valamennyien ügyesek 

voltak. Mi csak ezt ismételhetjük s 
még egyszer elismerhetjük Schil- 

ler Irma igazgató ügyes vezetésének 

gondos utmutatásának az érdemét, 

mellyel ez ünnepély sikerét előké- 

szitette. 

— Király Béla hangversenye. 

Király Béla hegedüművész hangver- 
senyének a megbhallgatására f. hó 
17-én csütörtökön este nem tulsá- 

gosan nagyszámu, de intelligens kö- 

zönség gyült össze a Koronkay- 

kertbe. A megjelentek aztán nem 

győztek eleget tapsolni a művész 
mély érzéssel és nagy zenészi kész- 

séggel előadott zeneszámainak. Kü- 

lönösen az igazi magyaros, sirva- 

vigadó modorban előadott ,„Repülj 
fecském" kezdetü es egyéb népda- 
lokat kellett mindig egy-egy ráadás- 

sal megtoldania a különben tulsá- 
gosan szerénykedő művésznek, aki 

egy-két rövid zenedarab előadása 

után rendesen mindjárt lement az 
emelvényről a közönség soraiba, 

ugy hogy a megujuló tapsoknak 
mindannyiszor onnan kellett ismét 
előszólitaniok. 

— A kamarai elnök ünneplése. 
A székelyföldi kereskedelmi és ipar- 
kamara elnökét, Tauszik B. Hugót 
a király a III. osztályu vaskorona- 

rendjellel tüntette ki. A rendjelt 
ifj. Ugron Gábor főispán a kamará- 
nak ma, junius 20. Marosvásárhelyen 
tartandó diszközgyülésén fogja a 

kitüntetettnek átnyujtani. A kamara 

ebből az alkalomból meghivókat 

küldött szá, melyben a közgyülésre 

minél nagyobb számmal való meg- 

jelenést kér. 

—– A helybeli oltár-egylet folyó 
hó 20-án (vasárnap) a kiállitás el- 
számolása végett d. u. 6 órakor az 

irgalmas nővérek zárdája nagyter- 
mében ülést tart, melyre a tagok 

ezennel tisztelettel meghivatnak. 

— UÜnnepelt gondnoksági elnök. 
Demeter Elek 25 év óta viseli kiváló 
buzgósággai és a tanügy iránt való 

lelkes érdeklődéssel a siménfalvi áll. 

elemi iskola gondnoksági tisztét. - 
Ebből az alkalomból tiszteletére me- 
leg ünneplés készül. A jubiláló gond- 
noksági elnökhöz Ugron Ákos, vár- 
megyénk főispánja szép elismerő 

levelet írt, melyet az ünneplés ke- 
retén belül Kuliszeky Ernő kir. ta- 

nácsos, tanfelügyelő fog részére át- 
nyujt ani. 

—– Felvétel internátusba. A szé- 
kelyudvarhelyi állami főreáliskolával 

kapcsolatosan egy, a szerényebb 1gé- 

nyeknek megfelelő internátus szer- 

veztetett, melynek célja az ide fel- 
vett, a főreáliskolába járó tanulókat 
gondos felügyeletben, tanitásban és 

nevelésben részesiteni. Ezen inter- 

nátusba a jövő iskolai évre meg- 

üresedő fizetéses helyre pályázat 
nyittatik. Az egész dijasok egy isko- 

lai evben 450 K, a mérsékelt dijban 

részesülők pedig 350, vagy 250 K 
tartási diiat fizetnek. Azok a szülők 

vagy gyámok, kik kellő magaviseletü 

és előmenetelü fiaikat, illetőleg gyá- 
moltjaikat az internátusba felvétetni 

óhajtják, a m. kir. vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszterhez cimzett, egy 

koronás bélyeggel ellátott kérésüket 

— lakásuk pontos megjelölésével — 

a m. kir. állami főreáliskola igazga- 
tóságához nyujtsák be folyó évi 

julius hó 5-éig. Bővebb felvilágosi- 
tást készséggel küld az igazgatóság. 

– Szabályrendelet a kiskornak 
dohányzása ellen. Besztereze-Naszód- 
vármegye legutóbbi közgyülésén sza- 

bályrendeletet alkotott, melyben a 

15 éven aluli gyermekeknek a do- 
hányzást eltiltja. Az üdvös szabály- 

rendelet egész terjedelmében a kö- 
vetkező : 

1. §. Besztercze-Naszód vármegye 
területén egészségi és tüzrendészeti 
szempontból tilos, hogy a 15-ik élet- 
évüket még be nem töltött gyerme- 
kek dohányozzanak, dohányt, szivart, 
szivarkát és gyufát vegyenek vagy 
elfogadjanák vagy maguknál hordja- 
nak. Ezeket a dohányzó- és tüzelő- 
szereket ily gyermekeknek el- vagy 
átadni szintén tiltva van. 2. §. Ezen 
tilalmak megszegése kihágást képez 
és 100 koronáig terjedhető pénzbün- 
tetéssel büntetendő, amely az 1901. 
20. t.-cikkben meghatározott célokra 
forditandó. 3. §. A szülő, gyám, 
gondnok és családfő köteles arra 
ügyelni, hogy 15 éven alul levő gyer- 
meke, gyámoltja, gondnokoltja vagy 
családjának tagja az 1. §-ban előirt 
tilalmat betartsa. Amelyik szülő, gyám, 
gondnok vagy családfő ezt elmulasztja 
vagy pedig a gyermeknek az 1. §-ban 
eltiltott cselekményeket megengedi 
vagy elnézi, szintén kihágást követ 
el és az előző 2. szakasz szerint 
büntetendő. 4. §. Ezen kihágási 
ügyekben a következő hatóságok 
biráskodnak : I. fokban kis- és nagy- 
községekben a főszolgabiró, illetőleg 
szolgabiró, Besztercze városban a 
városi rendőrkapiiány vagy helyet- 
tese, ezek akadályoztatása esetén a 
tanács e részben megbizott tisztvi- 
selője, II. fokon az alispán és III. fo- 
kon a belügyminiszter. Az eljárást a 
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MAGYA 

—
 

Borszéki Boldizsár, 
ellen- 

ellen - 

RÁSVANYVIZ 
HKizárólag természetes magyar asványvizet hozunk forgalomba 

idült gyomorbaj 

Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység 

Bodoki Mati d, alkális savanyuviz — 

Rérdezze meg az orvosát 
es megtudj a, hogy a 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYEKT 

]Baross, vesebaj ellen — 
Borhegyi hugyhajtó - 
Boholti, üditő viz -— — 
Előpataki, sárgaság ellen 

Hargitaligeti, üditő ital 
Felsőrákosi Maária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyviz 

forgalmi és kiviteli 

ellen 

-— 

vészvénytársaság. 
Báthory ute 5. szám 

Horgász, étvágygerjesztő 

Kászonfő ut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványvi - 
Szekely-Szelters, idült gyomorbajok 

Sztojkai, cukorbetegség ellen 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges asványvizekkel. 

ei pótolhatoók. 

Budapest, V. 

38547—1880. B. M. sz. rendelet 
szabályozza. 5. §. A rendőrhatóságok 
a szabályrendelet betartását folyton 
ellenőrizni és közegeikkel ellenőriz- 
tetni tartoznak. 

— Gomba által megmérgezett csa- 
lád. Ngisztor Károly székelybethlen- 
falvi lakós, felesége és egy gyereke, 

valamint egy náluk dolgozó napszá- 

mos asszony, Elek Dénesné 15-én 

este gombát vacsoráztak. A vacsora 

után éjjel, vala ennyien mérgezési 

tünetek közt rosszul lettek. Félig 

halva szállitották be őket még ak- 

kor éjjel a vármegyei közkórházba, 

ahol a kórház személyzete azonnal 

ápolás alá vette őket. Tegnap, szom- 
baton már mind a négyen gyógyul- 

tan el is távoztak onnan. 

— Utak törzskönyvelése. A hé- 
jastalva-csikgyimesi és marosvá- 
sárhely—gyergyószentmiklósi állami 

közutak törzskönyveinek hitesitése 

folyó évi julius 3-án veszi kezdetét. 
A müvelet julius 12-én nyer befe- 
jezést. 

— sSzerencsétlenül járt napszámos. 
Az ujonnan felépitendő róm. kath. 

gimnázium épitkezéseinek előmun- 
kálatainál dolgozott Balázs Pál ti- 

bódi napszámos is Az alapozáshoz 

szükséges földhordásnál vett részt, 

midőn egy földhalom ráomlott és 

ugy betemette, hogy az alól ki kel- 

lett ásni. F. hó 16-ikán szerdán 
estefelé szállitották az itteni közkór- 

házba, a hol jelenleg is ápolás alatt 

van. – 

—– Az alkohol ellen. Andrássy 
belügyminiszter körrendeletben hivja 

fel az illetékes körök figyelmét a Dr 

Náray Szabó Sándor miniszteri ta- 
nácsos elnöklete alatt müködő : , Al- 

koholellenes Egyesületek Országos 
Ligájá"-ra, melynek főtitkára Dr Dóczi 

Imre (Budapest, VI. Terézkörut 40.) 
Vármegyénk törvényhatóságát arra 

kéri, hogy minden rendelkezésére álló 

eszközzel támogassa ez egyesületet, 

továbbá hasson oda, hogy a megye 

területén müködő humanisztikus és 
egyéb társadalmi egyesületek, de kü- 

lönösen a hivatalos orvosok figyelme 

a Ligára és az általa szolgált nemes 
célokra kellő sullyal felhivassék. 

— Hirtelen halál. Kelemen La- 

jos kereskedőtanuló, Kelemen György 
épitő-mester fia a helybeli közkór- 

házban, szivszélhüdés következtében 
tegnap d. u. 2 órakor meghalt. Te- 

metése ma (vasárnap) d. u. 3 óra- 
kor lesz. 

sebb tagjai a takarmányhiány elleni 
védekezésre. 

A tavaszi szárazság folytán széna- 

termésük gyengébb, mint tavaly; ta- 

gositatlan birtokukon mesterséges 

takarmányt keveset tudnak termelni; 

legelőjük kisült, igy az Algyógyon 

látott tarlórépával fognak kisérletezni, 

hogy késő ősszel és tél elején fejős 

teheneiket répával etethessék és ke- 

vés szántóföldjükről egy évben két 

termést vehessenek. 

A tarlórépát legjobb volna a leg- 

korábban learatott gabona tarlójába 

vetni, de ekkor a tarlóra reá jön a 

legelő marha és kitiporná a vetést. 

A tarlórépa másrészt jó trágyaerő- 

ben levő földet kiván, a gabona után 

pedig a talaj eléggé meg van gyen- 

gitve trágyaerejében. 

Igy a kérdést ugy oldották meg, 

hogy most törökbuza közé velik a 

tarlórépa magvát és a most még 

alacsony törökbuza megvédi a kikelt 
répapalántát a nap kisütésétől. A 

törökbuza második és harmadik ka- 

pálásánál a tarlórépa is kaphat ka- 

pálást, A törökbuza trágyázott földje 

remélhetőleg a répát gyorsan meg- 
növeszti, eső után pedig a nyirkosan 

maradt talajban megtalálja a tarló- 

zépa azon üde, n7irkos talajt, melyet [d 
növekedéséhez kiván. 

A tarlórépa ősszel akár novem- 

berig is maradhat a földben, tehát 

a kiszedése nem sürgős, sőt kedvező 

idővel késő őszig is folyton növeke- 
dik. Addig tehát, mig a törökbuza 

szára is lekerül a földről, vagyis a 

legelőmarha tarlóra kerül, a tarlórépa 

meg mindig a földben maradhat és 

növekedhet. 

ról a törökbuza mellett a kissoly- 

mosiak kaphatnak 50-60 a tarló- 
répát, ez pedig nagy segitség lesz 

állataik kitelelésénél, mert a szalmát 

megszecskázva, a répavágó géppel 

megapritott répát közékeverve, eset- 

leg törökbuza kórót amerikai szár- 

tépő géppel megtépve és elvermelve, 

nem fog nekik a szénahiány gondot 

okozni állataik kitelelésénél. 

Ohajtandó volna, ha a kissolymo- 
siak, különösen Nagy Lajos ottani 

birtokos példáját más községekben 

is a gazdák – saját javukra – kö- 

vetnék. 

Kedvező időjárással egy kat. hold- 

KÖZGAZDASÁG 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

Gazdakör. 
Tarlórépavetés törökhuza közé. 

,Szegény ember vizzel főz s a 

bort megissza: - mondja a köz- 
mondás. Mai világban minden talp- 
alattnyi földet értékesitenünk kell, ha 
élni ab arunk. 

Ta ulságos példát nyujtanak Kis- 
solymoson a tejszövetkezet értelme- 

165–1909. 

Értesités. 

A gazdasági egyesület választmányi 

ülése nem 23-án, hanem 22.-ikén 

(kedden) d. e. 10 órakor tartatik. 

Székelyudvarhely, 1909. junius 18. 

Az elnökség. 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 

könyv- és ujságkiadó intézete. 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

fedeséhez Ne Vegye anyagot,mig 

a lugosi fedélcserép 
utólérhetetlen előönyeit nem ismeri. 

Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük- 

addig épület 

séges. Csinos és tartósságban páratlan. 

Főraktár: Fekete Beniám épitke- 

zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 

Vidéki megkeresésekre levélben vá- 

laszol. 

Kiadó lakás.Harom szob és konyhá-. 
bol álló lakás kiadó Szekelyudvar 
helyt, Alsómalom utca 42. sz. alatt 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

— 

ügyekben 

dijmentes felvilágosítást nyujt 

az O. m. N. ált. tiszt- 

képviselősége". 

OIOS 

erenc József-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

Dsessmszesseemag 

a Névjegyek, 
m Meghivók, 

Eljegyzési 
B és Esküvői m 
m valamint gyász- d 

N. jelentések. x 
ugvszintén mindenféle 

könyvnyomdai és d 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Betegh Pál üj 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- ] 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 

H 81. sz. alatt. d 

Vidéki inegrendelésemni 

Tőraktár: 

mb Védjegy: „Horgony:" él 

A Liniment. Capsici comp, [ 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva. zg 

Figyelmeztetés s Silány bamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel 
csomagolva. 
és úgyszólyán minden gyógyszertárban kapható. — 

Dz Richter gyónyszertára az ,„Arany oroszlánhoz-, 
Prágában, HElisabethstrasse 5 neu. 

——— 

ellátott dobazba van 
Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2- 

Török lózsef győgyszerésznél, Budapest. 

Mindennapi szétküldés. e 
ket azonnal elintéz. 

éremmel, 

A párisi világkiállitáson bronz 

ezüstéremmel, a debreceni és 
győri szakkiállitáson arany- 

éremmel, a tordai védőegy- 

leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 

Marosvásárhelyen 

tüntetve. — 

! 
Elsőrendü kész cipők legnagyobb raktára 

í, Nao]--Tamá elpészaletélel 

pártfogasáert és bizalmáért 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház). xx 

Ajánljuk legnagyobb választékban, altalánosan elis 
mert legjobb es legecsimosabb kivitelben saját gyártmányu 
es elsőrendü Galanterie gyári cipőinket urak, höl- 
gyek es gyermekek részére. Kenvelem szempontjaból 
a vevőközönség rendelkezesére állandó nagy raktárt tar- 
tunk minden fajta cipőkből, mely az előre való rendelést « 
feleslegesse teszi, mert raktárunkon saját készitményeink- 
ből vásarolt cipőkert cégünk országosan jóhirnheve 
kezeskedik. Vidéki megrendeléseket találó hasznalt cipők 

beküldese utaán gyorsan utánvét mellett eszközlünk 
UÜUgyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legke- 
nyesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 

képes árak mellett. A m. t. 

gyunk kiváló tisztelettel Orbán, Nagy és Tamás. 

közönseg eddigi szives 
hálás köszönetet mondva, va- 

A valódi Kobrak-cipők legnagyobb raktára. o
 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató 

2
1
 

g
g
e
v
ö
k
 

viselő-egylet kolozsvári 

t 

n
 

-
 

-
 

-


